

Gospodarski pogin naše Gorisrke.

Zla sreča spremlja naše Gorisrke. Prestali so vse vojne grozote v domovini, prenesli vse gorje begunstva po Avstriji in Italiji, in ko so se vračali v opustošena domovja zadelo jih je najhujše: zašli so pod tujev jarem in izgubili zlato prostost, ki jo ve ceniti samo oni, ki je kdaj skušil suženjske verige, ki so jih prinesli zavratni sovražniki v imenu svobode in kulture! Z laškimi gospodarstvom se je pričela v nesrečno Gorisrko seliti tudi prostna in značilna laška posebnost — miserija, gospodarska beda in gmotna propast ljudstva.

Moderne in visoko kulturne Italije značilna posebnost je svetovno znana: vsaj tristo jih mora robovati in gladovati, da živi eden razkošno in kulturno!

Ta kultura sili v našo solunsko Gorisrko, ki je imela do vojne veselo in cvetoče gospodarsko življenje, odgovarjajoče vedremu značaju Gorisrčanov in zdravemu prijetnemu podnebnju gorisrke deželice. To kultura je prinesla v naše kraje ona slavna zmogovitna laška armada, katere častniki občudujejo naše bosonoge kmečke punce kot učiteljice ker se sami v svojih kulturnih težnjah še niso vtegnili seznaniti z umetnostjo citanja in pisanja!

Od kulturne in politične strani se je pritisk "zmagovalec" na "premagane" prekanjen in brezobziren, a manj uspešen, ker so naši Gorisrčani politično probujeni in kulturno mnogo bolj izobraženi od novih gospodarjev. Tembolj nevarna je za obstoj našega naroda izpremenjeni gospodarski položaj. Ako ostane naša Gorisrka v mežah Italije, je nje gospodarski pogin gotov iz dveh razlogov:

1. Slovenska Gorisrka je po vojni uničena kakor malokatera pokrajina. Najlepši in največji trgi in vasi so porušeni, pokrajina je od Mangarta do morja po najbolj kulturnih krajih za desetletja opustošena Gotovo dobi Italija iz skupnega sklada dovolj sredstev za upravo po vojni opustošenih ozemelj, in obljubi daje v tem pogledu tudi dovolj. Kako bo Italija v resnici našo Gorisrko odkodovala, so vsi resni spoznavalci Italije na čistem. Očividci, — naši begunci so se o tem prepričali v Mesini. V Mesini, ki je bila pred desetletjem po potresu porušena, je še danes groblje, ljudje bivajo še vedno v barakah. Izginilo pa je med tem še celo onih milijonov lir mirovne vrednosti, ki jih je, ne Italija, marveč ves svet zbral za vzpostavitev Mesine! Ljubezna laške uprave do slovenske Gorisrke pač ne bo hujša. . . .

2. Gorisrka je že pred vojno imela svoje gospodarsko življenje naslonjeno na sosesčino. Le manjši del Gorisrčanov se je mogel baviti s kmetijstvom v tolikem obsegu, da je naravnost od njega živel. Tolminski kmetje ob Soči, Idrijski in Bači in sosednjem hribovju so pridelovali svoj živež izvečine doma, hkrati pa jim je živinoreja krčila druge potrebščine. Tem kmetom vsaj bližnja bodočnost ni tako črna kakor drugim.

Kmet v gorisrki okolici je prav dobro uspeval, ker je gojil na majnem svojem zemljišču obilo vrtnih in zgodnjih poljščin, ki jih je zlahka in za dober denar spravljaj v bližnji in daljni svet. Odslej bo položaj skrajno neugoden, bližnji in najboljši trg mu je odrezan, drugod bo brezuspešno tekmoval z laškimi vrtnicami in poljskimi pridelki.

Isto velja za Vipavce in Brice in v večji meri; njih zgodnje sadje in vino — glavna pridelka — sta imela ravno v bližnji Sloveniji najboljše odjemalce. Umevno je da se naših gorisrkih in vipavskih vinogradnikov in sadarjev poinaša obup!

Gorisrka okolica je bila že od nekdaj zelo gosto obljudena, zato se je pridno in delavno ljudstvo pečalo z raznimi dobičkanosnimi obrti. Solkanska mizarska obrt je šla po vsi Levanti, usnarji in čevljarji iz Mirna in okolice so imeli istotako obilo odjemalce, doma in v Dalmaciji. Solkanski mizarji že zdaj čutijo nedostajanje lesa, zato se njih obrt ne bo mogla povzpeti na prejšnjo višino. Mirenški kožarji in čevljarji ne bodo imeli več toliko surovin na razpolago, tudi trg za njih izdelke se je zelo skrčil. Trepska usoda čaka renške in šempaske zidarje, ki so ravno v Sloveniji in Bosni imeli obilo zaslužka. Drvarji s trnovske planote so hodili kot sezonski tesarji v slavonski in bosenski gozdove in prinašali domov lepe zaslužke. Banjškarji so bili na glasu kot večji graditelji cest železnice in vodovodov, zdaj bodo morali tekmoovati povsod z laškimi delavci. Skromni Kraševci ni mogel živeti od pičle svoje zemlje v neznanjih kotlinah srebrnatih goličev, toda zaril se je globlje v rodno skalovje in ril in klekal in znje znani kraški mramor, ki so njim gradili palače v Trstu, Ljubljani, na Dunaju in v Budimpešti. Krasarica-kamenarska obrt, razširjena od Sečane do Nabrežne, je začela padati, ker je kraški

Otroci, ki hočejo k starišem.

Ameriški Rdeči križ mili mogoče zelo dobro z ruskimi otroci, ki se mude sedaj v New Yorku in katere hoče od tukaj spraviti v Francijo a zdi se nam, da bi se moralo predvsem upoštevati najbolj srčno željo teh otrok, ki hrepene po zopetnem združenju s stariši v Rusiji.

Čudna je usoda, ki je zadelo te ruske otroke. Sovjetska vlada jih je odposlala na odpočitek v Sibirijo, a so padli nato v roke sovražnikov sovjetske Rusije, nakar so jih spravili v Vladivostok in od tam v Ameriko.

Treba je priznati, da si je Rdeči križ prizadeval na vse načine napraviti otrokom potovanje tako prijetno in zanimivo kot le mogoče in da je nudil radovednim očetom malih Rusov vse, kar je le bilo mogoče pokazati. Moramo pa dvomiti o tem, da bi mogli vsi najlepši prizori vtešiti hrepenenje teh mladih bitij po stariših, bratih in sestrah v daljni Rusiji. Razkritja glede nezadovoljstva teh svetovnih romarjev govore jasno proti taki domnevi.

Protest teh mladih Rusov se obrača proti potovanju v Francijo in to je dokaz za razpoloženje teh otrok. Oni nečejo v Francijo, sovažno deželo, temveč domov, v Rusijo. To hrepenenje je upravičeno naravno in Rdeči križ bi ga moral utešiti, mesto da skuša neskončno daljšati romanje teh nesrečnežev.

Delovanje Naraščaja Ameriškega Rdečega Križa.

V namenu, da "razveseli mlade veliko ograjeno dvorišče. To dvodost po celem svetu", vzdržuje Naraščaj Ameriškega Rdečega Križa nad 50 prosvernih in pomožnih ustanov v Albaniji, Belgiji, Kitajski, Čehoslovaški, Francoski, Grški, Italiji, Jugoslaviji, Palestini, Poljski in Rumunski; pri tem ne omenjamo niti sodelovanja z različnimi mladeniški ustanovami v Združenih državah in kolonijah.

Naraščaj Rdečega Križa, katerega sestavlja ameriška šolska mladina, ima namen širiti nank o otroški higijeni, da pomaga k strokovni izobrazbi novega naraščaja in da na ta način prinese evropskim narodom sad ameriške izkušnosti ter na vse načine poskuša popraviti po vojni povzročeno škodo, v kolikor je sploh mogoče in to ne sama za sedaj, temveč tudi za bodočnost, širče vse one nauke, ki bodo vstvarili zdrav in podjeten narod. Omejen samo na članstvo ljudskih, župnijskih in privatnih šol v Ameriki, je povsem naravno, da se more delo, katero si je naložil Naraščaj Ameriškega Rdečega Križa, izvršiti samo s pomočjo prosvete. Njegovo pomožno delovanje je samo začasno in poskuša postaviti temelj za trajni skupni mednarodni sporazum in prijateljstvo potom sodelovanja šolskih in prosvetnih ustanov v Evropi.

Med druge načrte v Evropi spada tudi delovanje Naraščaja Rdečega Križa v Jugoslaviji in tako vidimo da je zbranih 11 dečkov in deklic v Črnigori, ki bodo v jeseni poslani na stroške tega Rdečega Križa na ameriški Robert College in Constantinople College for Women. Ta tečaj bo trajal 6 let in kdor bo dovršil vse nauke, se bo vrnil v svoj rojstni kraj kot učitelj. V ta namen je Rdeči Križ določil pol milijona frankov. V Črnigori najbolj potrebujejo izvežbane voditeljice. — Zemlja sama še davno nima dovolj prilik za prosveto. Naraščaj Rdečega Križa je mnenja da deželni mogoče nuditi nobene boljše pomoči, kot poslati nadebudne učence v ameriške prosvetne zavode iz teh delov Evrope.

Naraščaj Rdečega Križa daje 10 tisoč frankov višji šoli v Podgorici za nakup potrebnih laboratorijskih naprav. Najprej se je nameravalo dati denar za zgradbo spalnice, kajti veliko število učencev stanuje daleč od mesta in vzame jim 6 do 8 ur hoda na dan, preko hribov, da redno obiskujejo šole. Slednjič pa so prišli do zasluzka, da je laboratorij mnogo bolj potreben, valed česar bo Naraščaj Rdečega Križa pripomogel, da se bo dajal pouk v fiziki in kemiji kot še nikdar prej.

Sto in in sto črnogorskih sirot je dobilo zavetja, hrane in nauka v sirotišnici, katero je ustanovil Naraščaj Rdečega Križa v bližini Podgorice. Mladino ki je bila najbolj potrebna, so izbrali zastopniki Riečega Križa in župan Podgorice. Zgradbo, ki je last države, je podaril župan. Sestoji pa iz dveh poslopj, med katerima je ponudbam! Pariški slepci pa ničesar ne vidijo, zato pa mora ostala Evropa biti na straži, zlasti zato njeon odgovor proti madžarim pa delavci.

Koroške novice

Poroča.

Iz Sel poročajo: V nedeljo 25. julija sta si podala roke v zakonsko zvezo Matko Jug, visokošolske medicine, in Justi Kelih, iz znane narodne družine Zvrh. Mlečnikove. Poročil ju je sošolec ženinov Kristo Košir, katehet boroveljski.

Pogreb.

Iz Tinj poročajo: V soboto 24. julija smo pokopali Luko Uraka podomače Mlinarja v Dravskem dvoru. Bil je več let tinjski župan in načelnik požarne brambe.

Utonil je

v Vrbskem jezeru načelnik orožniške postaje v Ribnici, narednik Josip Korošec. Bil je šele 2 meseca poročen, izredno vester in laven. Pokopan je bil na Otoku.

Požar.

Iz Šmarjete pri Velikoveu poročajo: V nedeljo 25. julija zvečer ob 10. uri je nastal pri podomače Petru v Čarčah ogenj, ki je v strašni naglici upepelil vsa po-

slopja in skoro ves inventar. Zgorele so tudi svinje. Rešili so s težavo le govejo živino, ko je ogenj že ponehal, iz obokanega hleva, pa ne vemo, kaj bo z njo, ker je poškodovana na drobnini. Gospodar je zvest Slovenec in je bil zjutraj na shodu v Velikoveu, popoldne pa na prireditvi v Tinjah, kar mu sedaj vsi brezvestni nečurji oponašajo. Ker so bili otroci že šli spat in je začelo greti na skednju, je očividno, da je zažgala hudobna roka. Gospodar trpi grozno škodo, zlasti ker je imel že vse žito (celo del ovsu) spravljeno pod streho. Nima ne živeža, ne obleke, ne orodja, postal je sirotmak. Nujna pomoč je potrebna.

Most čez Dravo.

V nedeljo 25. julija je bil v navzočnosti velikovskega okrajnega glavarja Kakla blagoslovljen most čez Dravo med Tinjami in Kamenom, ki so ga nemški folksverovci razstrelili, a ga je jugoslovanska vlada zdaj popravila. Potreben je bil skrajno, ker niso imeli

zveze s postajo v Rikarji vasi (daj Tinje-Kamen) ali pa le po precej dolgem ovinku.

Schönherrjevo dramo

"Žena-vrag" so vprizorili gojenici ljubljanskega konservatorija v Velikoveu. Igrali so lepo in nudili gledalcem dosti umetniškega užitka. Videlo pa se je, da je treba veliko občinstva za take prireditve šele vzgojiti.

Koncert, ki so ga priredili člani pevskega društva "Ljubljanski Zvon" v Velikoveu dne 24. julija, je jako dobro uspel. Poslušalci so bili jako zadovoljni in peveci so morali nekatere reke ponavljati.

Nemške želje.

Od poučene strani se poroča: Nemei so nameravali v pasu B izvesti občinske volitve ter potem zahtevati, da tudi mi še pred plebiscitom izvršimo občinske volitve v pasu A. Nemei so s tem upali zmagati v nekaterih občinah in s tem dobiti del uprave v svoje roke. To se jim ni posrečilo, ententna (zavezniska) komisija v Celovecu je to nemeško nakano odklonila in cela uprava ostane v pasu A, kot doslej, v slov. rokah.

Najstarejši in največji slov. dnevnik v Združ državah

"GLAS NARODA"

(Glasilo J. S. K. J.)

Novice iz vseh delov sveta, dopisi iz slovenskih naselbin, novice iz starega kraja, članki politični, gospodarski, izvirna poročila iz starega kraja, črtice, povesti, roman, šaljivo satirična kolona Peter Zgaga vsak dan razven nedelj in praznikov.

STANE:

Za vse leto	-	-	-	\$6.00
za pol leta	-	-	-	\$3.00
za mesto New York za vse leto	-	-	-	\$7.00

Najmodernejše vrejena TISKARNA



Vabila, okrožnice, plakati, koverta, pisemski papir itd.

Točno in po najnižjih cenah.

Slovenic Publishing Company,

82 Cortlandt Street.

New York City.

